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วิธีด าเนินการวิจัย 
 

 การศกึษาครัง้นีมี้วตัถปุระสงค์เพ่ือเปรียบเทียบวิธีส าหรับการประมาณอตัราสว่น
ประชากร โดยการใช้ ( 1) อตัราสว่นระหวา่งคา่เฉล่ียตวัอยา่งของตวัแปรเป้าหมาย ( target 
variable) และคา่เฉล่ียตวัอยา่งของตวัแปรชว่ย ( auxiliary variable) และ (2) คา่เฉล่ียของ
อตัราสว่นระหวา่งคา่ของตวัแปรเป้าหมาย ( target variable)และคา่ของตวัแปรชว่ย ( auxiliary 
variable) ท่ีได้จากตวัอยา่ง เม่ือใช้คา่เฉล่ียตวัอยา่งของตวัแปรชว่ยจากการสุม่ตวัอยา่งอยา่งง่าย 
ค านวณชว่งความเช่ือมัน่ของอตัราสว่นประชากร  โดย มีรายละเอียดของการด าเนินการวิจยั
ทัง้หมด 2 ขัน้ตอน ดงันี ้
 1.  การจ าลองข้อมลูให้มีการแจกแจงตามท่ีต้องการศกึษา 
 2. การค านวณคา่อตัราสว่นประชากร และค านวณคา่ตวัประมาณอตัราสว่น
ประชากร  และชว่งความเช่ือมัน่ของ อตัราสว่นประชากร  
 
3.1 การจ าลองข้อมูลให้มีการแจกแจงตามท่ีต้องการศึกษา 
 
ประชากรท่ีใช้ในการศกึษามีการแจกแจง 3 แบบ คือ  

- การแจกแจงปกตสิองตวัแปร (bivariate normal distribution) 
- การแจกแจงปัวซงล็อกนอร์มั ลสองตวัแปร  (bivariate poisson lognormal 

distribution) 
- การแจกแจงโคชีสองตวัแปร (bivariate cauchy distribution) 

โดยจะท าการจ าลองข้อมลูจ านวน 1000 ตวัในแตล่ะการแจกแจง และ สมัประสิทธ์ิการแปรผนั
ของประชากร(c.v.) ของทัง้ตวัแปรชว่ย X  และตวัแปรเป้าหมาย Y  คือ 20% ,50% และ 80% 
และมีคา่เทา่กนั สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์ของประชากร  ( ) ระหวา่งตวัแปร ชว่ย X  และตวัแปร
เป้าหมาย Y  คือ ±0.5,±0.6,±0.7 และ  ±0.8  และ ชว่งความเช่ือมัน่   1 100%  คือ 95%  
ส าหรับการจ าลองข้อมลูในแตล่ะ การแจกแจงผู้วิจยัได้ใช้ฟังก์ชนัท่ีมีในโปรแกรม R เวอร์ชัน่ 2.10.1  
3 ฟังก์ชนั ดงันี ้
 การแจกแจงปกตสิองตวัแปร (bivariate normal distribution) ใช้ฟังก์ชนั rmultnorm   
ในแพ็คเกจ (package)  MSBVAR     
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 ฟังก์ชนั rmultnorm ในโปรแกรม R เป็นฟังก์ชนัท่ีใช้ในการสุม่ตวัอยา่งแบบปกตหิลาย
ตวัแปร  ค าสัง่มีดงันี ้
 rmultnorm(n, mu, vmat) 
 เม่ือ n คือ จ านวนข้อมลูท่ีต้องการ 
 Mu คือ เมทริกซ์ของคา่เฉล่ียขนาด m1 
 Vma คือ เมทริกซ์ความแปรปรวนร่วมขนาด mm  
ในท่ีนี ้m=2 
 การแจ กแจงปัวซงล็อกนอร์มั ลสองตวัแปร  (bivariate poisson lognormal 
distribution) ใช้ฟังก์ชนั rbipoilog   ในแพ็คเกจ (package) poilog     
 ฟังก์ชนั rmultnorm ในโปรแกรม R เป็นฟังก์ชนัท่ีใช้ในการสุม่ตวัอยา่งแบบปัวซง     
ล็อกนอร์มอลสองตวัแปร  ค าสัง่มีดงันี ้
 rbipoilog(S, mu1, mu2, sig1, sig2, rho) 
 เม่ือ S คือ จ านวนข้อมลูท่ีต้องการ 
 mu1 คือ คา่เฉล่ียของการแจกแจงล็อกนอร์มลัตวัอยา่งท่ี 1 
 mu2 คือ คา่เฉล่ียของการแจกแจงล็อกนอร์มลัตวัอยา่งท่ี 2 

 sig1 คือ คา่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของการแจ กแจงล็อกนอร์มั ลใน
ตวัอยา่งท่ี 1 

 sig1 คือ คา่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของการแจ กแจงล็อกนอร์มั ลใน
ตวัอยา่งท่ี 1 

 sig2 คือ คา่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของการแจ กแจงล็อกนอร์มั ลใน
ตวัอยา่งท่ี 2 

 rho คือ คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์ของตวัอยา่งทัง้สอง 
 การแจ กแจงโคชีสองตวัแปร  (bivariate cauchy distribution) ใช้ฟังก์ชนั 
rcauchy2d   ในแพ็คเกจ (package)  fMultivar    
  ฟังก์ชนั rcauchy2d ในโปรแกรม R เป็นฟังก์ชนัท่ีใช้ในการสุม่ตวัอยา่งแบบโคชี
สองตวัแปรค าสัง่มีดงันี ้
 rcauchy2d(N, rho) 
 เม่ือ N คือ จ านวนข้อมลูท่ีต้องการ 
 Rho คือ คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์ 
  



 

22 
 

3.2  การค านวณค่าอัตราส่วนประชากร และค านวณค่าตัวประมาณอัตราส่วน
ประชากร  และช่วงความเช่ือม่ันของ อัตราส่วนประชากร   
 
 การค านวณคา่อตัราสว่นประชากร และค านวณคา่ตวัประมาณอตัราสว่น
ประชากร  และชว่งความเช่ือมัน่ของ อตัราสว่นประชากร  มีขัน้ตอนดงัตอ่ไปนี ้
 ( 1) สร้างประชากรให้มีการแจกแจงตามท่ีกลา่วในหวัข้อท่ี 1 
 ( 2) ค านวณคา่อตัราสว่นประชากร R  
 ( 3) เลือกตวัอยา่งมา n ตวั  โดยท่ี n=10,100 และ 200 

 ( 4) ค านวณคา่ 1

Yˆr R
X

   และ 
n

i
2

i 1 i

Y1ˆr R
n X

     

 (5) สร้างชว่งความเช่ือมัน่ของอตัราสว่นประชากร 
 ( 6) นบัจ านวนครัง้ท่ีชว่งความเช่ือมัน่ท่ีคลมุคา่อตัราสว่นประชากร 
 ( 7) ในการจ าลองจะท าซ า้ 1,000  ครัง้ ในแตล่ะเง่ือนไขตา่งๆ ท่ีก าหนดในการศกึษา
ครัง้นี ้  
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ภาพท่ี 3.1  ขัน้ตอนในการจ าลองข้อมลูจากการแจกแจงปกตสิองตวัแปร 

เร่ิมต้น 

ให้ N 1000, 0.5 , 0.6, 0.7, 0.8       และ cv= 20%,50% ,80%                                               
สร้างคูอ่นัดบั  (x,y) จาก การแจกแจงปกตสิองตวัแปร 

 
 
 

bivariate uniform distribution and bivariate exponential distribution 
 

นบัจ านวนครัง้ท่ีคา่อตัราสว่นประชากร 
อยูใ่นชว่งความเช่ือมัน่ของ R    

 
 

ท าซ า้ 1000 ครัง้ 

ใช ่

จบการท างาน 

ไมใ่ช ่

เลือกตวัอยา่งโดยวิธีการสุม่ตวัอยา่ง 
อยา่งง่าย (n)=10,100,200 

ค านวณคา่ 1r และ 2r  
และสร้างชว่งความเช่ือมัน่ของ R 

 

ค านวณคา่อตัราสว่นประชากร (R) 
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ภาพท่ี 3.2  ขัน้ตอนในการจ าลองข้อมลูจากการแจกแจงปัวซงล็อกนอร์มลัสองตวัแปร 

เร่ิมต้น 

ให้ N 1000, 0.5 , 0.6, 0.7, 0.8       และ cv= 20%,50% ,80%                                               
สร้างคูอ่นัดบั  (x,y) จากการแจกแจงปัวซงล็อกนอร์มลัสองตวัแปร 

 
 
 

bivariate uniform distribution and bivariate exponential distribution 
 

นบัจ านวนครัง้ท่ีคา่อตัราสว่นประชากร 
อยูใ่นชว่งความเช่ือมัน่ของ R    

 
 

ท าซ า้ 1000 ครัง้ 

ใช ่

จบการท างาน 

ไมใ่ช ่

เลือกตวัอยา่งโดยวิธีการสุม่ตวัอยา่ง 
อยา่งง่าย (n)=10,100,200 

ค านวณคา่ 1r และ 2r  
และสร้างชว่งความเช่ือมัน่ของ R 

 

ค านวณคา่อตัราสว่นประชากร (R) 
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ภาพท่ี 3.3  ขัน้ตอนในการจ าลองข้อมลูจากการแจกแจงโคชีสองตวัแปร 

เร่ิมต้น 

ให้ N 1000, 0.5 , 0.6, 0.7, 0.8        
สร้างคูอ่นัดบั  (x,y) จากการแจกแจงโคชีสองตวัแปร 

 
 
 

bivariate uniform distribution and bivariate exponential distribution 
 

นบัจ านวนครัง้ท่ีคา่อตัราสว่นประชากร 
อยูใ่นชว่งความเช่ือมัน่ของ R    

 
 
 
 

ท าซ า้ 1000 ครัง้ 

ใช ่

จบการท างาน 

ไมใ่ช ่

เลือกตวัอยา่งโดยวิธีการสุม่ตวัอยา่ง 
อยา่งง่าย (n)=10,100,200 

ค านวณคา่ 1r และ 2r  
และสร้างชว่งความเช่ือมัน่ของ R 

 

ค านวณคา่อตัราสว่นประชากร (R) 
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